SVT-TS Spé Théme 2 Chapitre 5 / TP 11

TP n° 11 : Effet de serre et climat du futur

En raison de sa distance au soleil et sans atmospheére, la température théorique moyenne de la Terre serait de -18°C.
Or la Terre posséde une atmosphére qui agit comme une serre et permet d'établir une température moyenne de
surface mesurée de +15°C favorable a la vie. Cette température moyenne augmente aujourd'hui : a I'effet de serre
naturel s'ajoute un effet de serre additionnel lié aux activités humaines a I'origine d'un réchauffement climatique
global.
» Objectif de connaissance :
= On cherche a expliquer les conséquences de I'effet de serre additionnel sur le climat et a modéliser le climat
de demain.
» Objectifs méthodologiques :
= Utiliser un logiciel.
=  Adopter une démarche explicative.
» Travail a réaliser :
Partie 1 : Mise en évidence du réle additionnel des gaz a effet de serre
= Montrez comment les activités humaines participent a la modification des flux de carbone et a I’évolution
climatique.

Productions attendues Criteres de réussites

Texte argumenté. Saisies et mise en relation des informations afin de
répondre au probleme.
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Document 1 : Evolution des « sources » et des « puits » de carbone depuis 1850

Le graphique ci-contre illustre
un bilan des principaux flux
de CO, liés aux activités de
'Homme. Il concerne donc :
~ les «sources », C’est-a-dire les
activités humaines qui contri-
buent a enrichir 'atmospheére

en CO, ;

— les « puits », C’est-a-dire les
réservoirs qui absorbent le car-
bone de I'air contribuant ainsi
faire baisser la quantité de CO,

atmosphérique.

10

10-

Puits

Sources

utilisation des terres
(déforestation notamment

S

R

CO, restant
dans I'atmosphére '

flux de CO, (en Gt de carbone par an)

émissions dues aux
combustibles

)

CO, capté par la
végétation continentale

CO, capté par les océans <

1850

2000

1950 _
années

chaudes depuis 1850

Classe- . Anomalie de
ment o température*
""""""" 1 | 200 | +0s2%C
2 | 2005 | +oe2C

3 | 1998 | +060°C |
| 4 |00 | +omc |
| 5 |02 | +omvc |
| 6 | a0 o |
| 7 | 2006 | +ose
| 8 | 2007 | s0s5C
o | 2008 | +omac |

o | am | +os¢C |

Classement des 10 années les plus

Méme si les gaz a effet de serre sont en faible pro-
portion dans l'atmosphére terrestre, leur impact sur
le climat est important. Les activités humaines par-
viennent a modifier sensiblement ces concentrations,
en particulier celles du CO,, par l'utilisation des
combustibles fossiles.

* Ecart entre les
mesures effectuées
pour l'ensemble
des terres (tempé-
rature de l'air) et
des océans (tem-
pérature de I'eau)
et la moyenne du
XXe siecle, soit
13,9 °C. En France,
2011 a été I'année la
plus chaude depuis
plus d'un siécle.

Document 2 : Une corrélation entre température et concentration du CO; dans I'atmosphere
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— CO, : teneur de l'air des bulles de carottes
de glace (Law Dome, Antarctique).

— CO, : teneur de I'atmosphére (mesures au
Mauna Loa, océan Pacifique).

— Anomalies de la température moyenne
(0 = moyenne 1951- 1980).
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Evolution de la teneur de I'atmosphére en CO, et de la température
moyenne a la surface du globe depuis le début du XXe siecle
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Document 3 : Une simulation des échanges de CO; entre atmosphére et hydrosphere

Cette expérience a pour objectif de déterminer l'influence de la température

sur la capacité de I’eau a absorber le CO, présent dans I'air.

= PROTOCOLE

On verse dans un petit cris-
tallisoir 150 mL d’eau puis on
bouche le récipient aprés avoir
disposé dans 'eau une sonde de
mesure du CO, et une sonde de
température (reliées a un dispo-
sitif d’enregistrement).

On enregistre en continu la tem-
pérature de l'eau et la concen-
tration de CO, dans cette eau.

sonde thermométrique
sonde a CO,

cristallisoir fermé
hermétiquement

air
eau

Aux temps t;, t; et t;, on plonge
le cristallisoir dans un plus grand
cristallisoir rempli d’eau chaude.

Aux temps t,, t, et t,, on plonge
le cristallisoir dans un plus grand
cristallisoir rempli de glacons.

= RESULTATS
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